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Løysingsforslag – Øving 5

Oppgaver fra læreboka s. 21-22

3 Vi radreduserer 1 2 4 8
2 4 6 8
3 6 9 12

 .
Først multipliserer vi 2.rad med 1

2 og 3. rad med 1
31 2 4 8

1 2 3 4
1 2 3 4

 ,
for så å legge −1 ganger 2. rad til 3. rad1 2 4 8

1 2 3 4
0 0 0 0

 .
Vi legger −1 ganger 2. rad til 1. rad0 0 1 4

1 2 3 4
0 0 0 0

 ,
før vi avslutter med å legge −3 ganger 1. rad til 2. rad og bytter om på 1. og 2. rad1 2 0 −8

0 0 1 4
0 0 0 0

 .
Vi ser at 1. og 3. kolonne er ledende kolonner (pivot columns) og at i den originale
matrisa er de ledende elementene (pivot elements) (2, 1) og (1, 3). I den reduserte
echelonmatrisa er de ledende elementene (1, 1) og (2, 3).

11 Me brukar MATLAB-kommandoen rref til å finna redusert trappeform av den utvida
matrisa: 1 −2

3
4
3 0

0 0 0 0
0 0 0 0

 .
Den generelle løysinga har to frie variablar s og t:

x1 =
2

3
s− 4

3
t

x2 = s

x3 = t.
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13 Vi legger 3 ganger 2. rad til 1. rad og 3. rad til 1. rad og får redusert echelonmatrise
1 0 0 0 −3 5
0 1 0 0 −4 1
0 0 0 1 9 4
0 0 0 0 0 0

 .
Dette gir ved tilbakesetting

x5 = t,

x4 = 4− 9t,

x3 = s,

x2 = 1 + 4t,

x1 = 5 + 3t.

19 Systemet har utvida matrise [
1 h 2
4 8 k

]
,

med echelonform [
1 h 2
0 8− 4h k − 8

]
.

(a) Ingen løsning

Teorem 2 s. 21 sier at vi må ha at 3. kolonne er en ledende kolonne for at systemet
ikke skal ha løsning. Det betyr at 8− 4h = 0 og k − 8 6= 0, altså h = 2, k 6= 8.

(b) En unik løsning

Fra teorem 2 s. 21 har vi at 1. og 2. kolonne må være ledende kolonner. Det vil si at
8− 4h 6= 0, eller h 6= 2.

(c) Uendelig mange løsinger

Vi trenger at verken 2. eller 3. kolonne er ledende kolonner, altså h = 2 og k = 8.

Oppgaver fra læreboka, s. 32-33

5 Vektorlikninga er ekvivalent med

3x1 + 5x2 =2

−2x1 =− 3

8x1 − 9x2 =8
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9 Systemet er ekvivalent med vektorlikninga

x1

 0
4
−1

+ x2

16
3

+ x3

 5
−1
−8

 =

00
0


11 NB! Feil i fasit. b er en lineærkombinasjon av vektorene a1, a2 og a3 hvis og bare

hvis likningssystemet med utvida matrise[
a1 a2 a3 b

]
har løsning. Vi setter opp matrisa 1 0 5 2

−2 1 −6 −1
0 2 8 6


og radreduserer til 1 0 5 2

0 1 4 3
0 0 0 0

 ,
og vi ser at systemet har løsning 2a1 + 3a2 = b.

17 Vi har at v er i Span{v1,v2} hvis og bare hvis det finnes to reelle tall a og b slik at
v = av1 + bv2. Fem vektorer i Span{v1,v2} kan være

v = 1v1 + 0v2 =

31
2

 ,
u = 0v1 + 1v2 =

−40
1

 ,
w = 1v1 + 1v2 =

−11
3

 ,
x = 0v1 + 0v2 =

00
0

 ,
y = πv1 + (−1)v2 =

3π + 4
π

2π − 1

 .
19 Vi ser på Span{v1,v2} geometrisk. Siden 3

2v1 = v2 vil Span{v1,v2} = {v = av1 +
bv2 = (32a+ b)v2} som er en rett linje i rommet.
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